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ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΊΑ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 
Τα αρχικά δεδομένα της Greek 
Shipping Publications περιλάμβα-
ναν 6.463 πλοία. Το πρώτο βήμα 
ήταν η αφαίρεση 428 πλοίων που 
ήταν συνδεδεμένα με εταιρείες που 
δεν διέθεταν γραφεία στην Ελλάδα. 
Έτσι, στα δεδομένα παρέμειναν  
6.035 πλοία, την εμπορική ή/και 
λειτουργική διαχείριση των οποίων 
πραγματοποιούν 741 εταιρείες. 
Από τις 741 εταιρείες αφαιρέθηκαν 
80 που βρίσκονται εκτός Αττικής 
οι οποίες διαχειρίζονται στόλο 276 
πλοίων. Βάσει αυτού, στην ευρύ-
τερη περιοχή του Πειραιά και της 
Αθήνας καταγράφονται να δραστη-
ριοποιούνται 661 εταιρείες στην 
εμπορική ναυτιλία, στην επιβατηγό 
ναυτιλία αλλά και στην παροχή υπο-
στηρικτικών υπηρεσιών. Ο αθροι-
στικός στόλος των 661 εταιρειών 
ισούται με 5.759 πλοία.
Δεδομένου ότι στόχος της ανάλυ-
σης είναι η καταγραφή των επιχειρή-
σεων που δραστηριοποιούνται στην 
ποντοπόρο εμπορική ναυτιλία, έγινε 
λεπτομερής εξέταση του συνόλου 
των επιχειρήσεων προκειμένου να 
εντοπιστούν και να εξαιρεθούν εκεί-
νες οι επιχειρήσεις που δεν ικανο-
ποιούν αυτό το κριτήριο. 
Από το σύνολο του στόλου των ναυ-
τιλιακών επιχειρήσεων που λειτουρ-
γούν στην Αττική, αφαιρέθηκαν 202 
πλοία της επιβατηγού ναυτιλίας και 
312 υποστηρικτικά πλοία. 
Η αφαίρεση των 514 αυτών πλοίων, 
καθώς και των 86 εταιρειών που 
διαχειρίζονται αποκλειστικά πλοία 

τέτοιου τύπου, οδήγησε στην κατα-
γραφή 575 ναυτιλιακών εταιρειών 
οι οποίες διαχειρίζονται στόλο που 
απαρτίζεται από 5.245 πλοία χωρη-
τικότητας 439.956.547 dwt.
Καθώς το ενδιαφέρον εστιάζεται 
στη δυναμική του Πειραιά και της 
ευρύτερης περιοχής των Αθηνών 
ως διεθνούς κέντρου διαχείρισης 
πλοίων, στις εταιρείες αυτές συγκα-
ταλέγονται και οι εταιρείες ξένων 
συμφερόντων και οι ανεξάρτητες 
εταιρείες διαχείρισης πλοίων (third-
party management εταιρείες) που 
έχουν επιλέξει τον Πειραιά/Αθήνα 
ως κέντρο διαχείρισης του στόλου 
τους ή ως τόπο λειτουργίας αντι-
προσωπευτικού γραφείου. 
Στη συνέχεια, από τα 5.245 πλοία 
αφαιρέθηκαν 58 πλοία, τα οποία 
είτε διαθέτουν χωρητικότητα 
μικρότερη των 1.000 gt, είτε ανα-
μένεται να παραδοθούν το 2024 
ή αργότερα, είτε ενώ αναμένεται 
να παραδοθούν εντός του έτους 
δεν έχει γνωστοποιηθεί η χωρη-
τικότητά τους, είτε δεν διαθέτουν 
ακόμη αριθμό IMO. Η αφαίρεση 
των συγκεκριμένων πλοίων οδή-
γησε και στην αφαίρεση επιπλέον 
15 ναυτιλιακών επιχειρήσεων.
Βάσει των προαναφερθέντων, 
τελικά τα δεδομένα διαμορφώ-
θηκαν στα 5.187 εμπορικά πλοία, 
χωρητικότητας μεγαλύτερης των 
1.000 gt. Η εμπορική ή/και λει-
τουργική διαχείριση των 5.187 
πλοίων πραγματοποιείται από 560 
εταιρείες. 

Τα Ναυτικά Χρονικά, για μία ακόμη 
χρονιά, παρουσιάζουν την ακτινο-
γραφία του στόλου που διαχειρί-
ζονται οι ναυτιλιακές επιχειρήσεις 
της ποντοπόρου εμπορικής ναυτι-
λίας που είναι εγκατεστημένες στη 
χώρα μας. Τα στοιχεία που παρου-
σιάζονται δείχνουν μια σταθερό-
τητα στα μεγέθη του στόλου και 
κατά συνέπεια στην ανταγωνιστική 
θέση του Πειραιά και της Αθήνας 
ως διαχειριστικού κέντρου της 
παγκόσμιας ναυτιλίας. Η παρούσα 
έρευνα έρχεται να προστεθεί στις 
αντίστοιχες που προηγήθηκαν και 
να δημιουργήσει μια παράδοση, η 
οποία θα επιτρέψει τη δημιουργία 
μιας χρονοσειράς στοιχείων που, 
με τη σειρά της, θα δώσει τη δυνα-
τότητα για τη λεπτομερή παρακο-
λούθηση και εξέλιξη των μεγεθών 
που αφορούν τη διαχείριση πλοίων 
από την Αθήνα και τον Πειραιά. 
Όπως και το 2022, η ερευνητική 
ομάδα των Ναυτικών Χρονικών 
εκπόνησε έρευνα σε δύο διαφορε-
τικούς άξονες. Ο πρώτος άξονας 
αφορά το προφίλ διαχείρισης των 

εταιρειών που βρίσκονται στην 
ευρύτερη περιοχή του Πειραιά/
Αθήνας, βάσει της ειδίκευσής τους 
και του μεγέθους τους, ενώ ο δεύ-
τερος επικεντρώνεται στον στόλο 
αυτών των εταιρειών και στα κύρια 
χαρακτηριστικά του, όπως ο τύπος 
των πλοίων, η ηλικιακή ομάδα τους 
και η χώρα ναυπήγησής τους. Σε 
καθέναν από τους δύο άξονες επι-
χειρείται αναλυτικότερη καταγραφή 
επιμέρους διαστάσεων.
Όσον αφορά το κριτήριο διαχώρι-
σης των εταιρειών βάσει του μεγέ-
θους τους, κατηγοριοποιούμε τις 
εταιρείες ως εξής:

• Μικρές εταιρείες: Στόλος έως 
πέντε πλοία 

• Μεσαίες εταιρείες: Στόλος 
από έξι έως δεκαπέντε πλοία 

• Μεγάλες εταιρείες: Στόλος 
δεκαέξι πλοίων και άνω

Πλάνο της 
Αττικής με 
επίκεντρο το 
λιμάνι του 
Πειραιά

Λήψη μέσω του 
Google Earth©
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Γράφημα 1  
Η κατανομή των εταιρειών που 
βρίσκονται στο Λεκανοπέδιο 
Αττικής βάσει των τύπων πλοίων 
που διαχειρίζονται.  
Πηγή: Επεξεργασία δεδομένων GSP

Η ΕΊΔΊΚΕΥΣΗ  
ΤΩΝ ΕΠΊΧΕΊΡΗΣΕΩΝ 
Η κατανομή των εταιρειών του 
Λεκανοπεδίου Αττικής βάσει της 
ειδίκευσής τους καταδεικνύει για 
ακόμη ένα έτος τον πρωτεύοντα 
ρόλο της χύδην ναυτιλίας για την 
πλοιοδιαχείριση από τον Πειραιά 
και την Αθήνα: από τις 560 εται-
ρείες, το 73% διαχειρίζονται απο-
κλειστικά είτε bulk carriers είτε 
δεξαμενόπλοια.
Συγκεκριμένα, υπάρχουν 288 
εταιρείες που διαχειρίζονται απο-
κλειστικά bulk carriers και 124 
εταιρείες που διαχειρίζονται απο-
κλειστικά δεξαμενόπλοια. Ο αριθ-

μός των εταιρειών αποκλειστικής 
διαχείρισης bulk carriers εμφανί-
ζεται σχεδόν ίδιος με εκείνον στην 
περσινή έρευνα (2022: 289). Από 
την άλλη, καταγράφεται μια μείωση 
στον αριθμό εταιρειών που διαχει-
ρίζονται αποκλειστικά δεξαμενό-
πλοια το 2023, καθότι υπάρχουν 
124 εταιρείες έναντι 137 το 2022. 
Σημαντικό μέρος της εν λόγω μετα-
βολής αποδίδεται στην αύξηση των 
εταιρειών που διαχειρίζονται δια-
φοροποιημένους στόλους, από 83 
το 2022 στις 95 το 2023. 
Ακόμη, στην Αττική βρίσκονται 
εννέα εταιρείες που διαχειρίζο-
νται αποκλειστικά containerships, 

επτά εταιρείες που διαχειρίζονται 
αποκλειστικά LNG carriers, έξι 
εταιρείες που διαχειρίζονται απο-
κλειστικά LPG carriers και 31 εται-
ρείες που διαχειρίζονται άλλους 
τύπους πλοίων, πέραν όσων έχουν 
ήδη αναφερθεί. Όσον αφορά τις 
συγκεκριμένες εταιρείες, κυρίως 
επιδίδονται στη διαχείριση cargo 
ships, refrigerated ships, vehicle 
carriers και cement carriers. 
Στο σημείο αυτό διευκρινίζεται ότι 
η ανάλυση αφορά αριθμό εταιρειών 
και όχι ναυτιλιακών ομίλων, στους 
οποίους μπορεί να περιλαμβάνονται 
περισσότερες από μία εταιρείες. 
Προφανώς, ένας περιορισμένος 

αριθμός αυτών των εταιρειών 
ανήκει σε ευρύτερους ομίλους δια-
χείρισης πλοίων. Παραμένει ωστόσο 
γεγονός ότι, ακόμη και στην περί-
πτωση αυτή, δηλαδή των εταιρειών 
που ανήκουν σε ομίλους, η κάθε 
εταιρεία διατηρεί την ευθύνη δια-
χείρισης των πλοίων της. Υπάρχουν, 
δηλαδή, στον όμιλο κοινές εταιρικές 
λειτουργίες, τις οποίες μοιράζονται 
όλες οι εταιρείες του ομίλου και 
είναι υποστηρικτικές στη διαχείριση 
πλοίων, όμως η βασική λειτουργία 
που αναφέρεται σε αυτή καθαυτήν 
τη διαχείριση των πλοίων οργανώνε-
ται, κατά κανόνα, αυτόνομα σε κάθε 
εταιρεία του ομίλου.

ΕΤΗΣΙΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ EΡΕΥΝΑ
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ΤΟ ΜΕΓΕΘΟΣ  
ΤΩΝ ΕΠΊΧΕΊΡΗΣΕΩΝ
Το κριτήριο διαχώρισης των εται-
ρειών βάσει του μεγέθους τους, 
οδηγεί στην κατηγοριοποίηση τους 
ως εξής:

• Μικρές εταιρείες: Στόλος έως 
πέντε πλοία.

• Μεσαίες εταιρείες: Στόλος 
από έξι έως δεκαπέντε πλοία.

• Μεγάλες εταιρείες: Στόλος 
δεκάξι πλοίων και άνω.

Σύνολο επιχειρήσεων
Τα 5.187 πλοία βρίσκονται υπό την 
εμπορική ή/και λειτουργική διαχεί-
ριση 560 εταιρειών: 319 εταιρείες 
είναι μικρού μεγέθους και διαχειρί-

ζονται έκαστη έως πέντε πλοία, 152 
εταιρείες είναι μεσαίου μεγέθους 
και διαχειρίζονται έκαστη από έξι 
έως 15 πλοία και 89 εταιρείες είναι 
μεγάλες και διαχειρίζονται έκαστη 
τουλάχιστον 16 πλοία.

Εταιρείες μικρού μεγέθους 
Οι 319 εταιρείες μικρού μεγέθους 
(57% του συνόλου των εταιρειών) 
διαχειρίζονται αθροιστικά στόλο 
857 πλοίων (16% του συνόλου του 
στόλου). Η εικόνα που καταγράφεται 
στη φετινή έρευνα συμφωνεί με την 
περσινή: η δυναμική των εταιρειών 
μικρού μεγέθους είναι ιδιαίτερα 
σημαντική όσον αφορά τον αριθμό 
τους, όμως επί του συνόλου των 
πλοίων το ποσοστό που βρίσκεται 

Γράφημα 2  
Η κατανομή των εταιρειών που 
βρίσκονται στο Λεκανοπέδιο  
Αττικής βάσει του μεγέθους τους.  
Πηγή: Επεξεργασία δεδομένων GSP

υπό την εμπορική ή/και λειτουργική 
διαχείρισή τους είναι σχετικά μικρό. 
Από τις εταιρείες μικρού μεγέθους, 
υπάρχουν 85 που διαχειρίζονται 
έκαστη ένα πλοίο, 77 που διαχει-
ρίζονται έκαστη δύο, 61 που δια-
χειρίζονται έκαστη τρία, 45 που 
διαχειρίζονται έκαστη τέσσερα και 
51 που διαχειρίζονται έκαστη πέντε 
πλοία. 

Εταιρείες μεσαίου μεγέθους
Στο Λεκανοπέδιο Αττικής βρί-
σκονται 152 εταιρείες μεσαίου 
μεγέθους (27% του συνόλου των 
εταιρειών), οι οποίες διαχειρίζο-
νται 1.438 πλοία αθροιστικά (28% 
του συνόλου των πλοίων). Όπως και 
στην περσινή έρευνα, η κατηγορία 
των εταιρειών μεσαίου μεγέθους 
είναι εκείνη όπου τα ποσοστά εται-
ρειών και πλοίων που διαχειρίζονται 
οι συγκεκριμένες εταιρείες είναι 
παρεμφερή. 
Από τις 152 εταιρείες μεσαίου 
μεγέθους, οι 103 (68% των εται-
ρειών μεσαίου μεγέθους) διαχειρί-
ζονται από 6 έως 10 πλοία έκαστη. 

Αθροιστικά διαχειρίζονται 811 πλοία 
(56% των πλοίων που διαχειρίζονται 
συνολικά οι εταιρείες μεσαίου μεγέ-
θους). Από την άλλη, οι 49 εταιρείες 
(32% των εταιρειών μεσαίου μεγέ-
θους) διαχειρίζονται από 11 έως 15 
πλοία έκαστη. Αθροιστικά διαχειρί-
ζονται 627 πλοία (44% των πλοίων 
που διαχειρίζονται συνολικά οι εται-
ρείες μεσαίου μεγέθους). 

Εταιρείες μεγάλου μεγέθους
Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, στον 
Πειραιά και στην Αθήνα βρίσκονται 
89 εταιρείες μεγάλου μεγέθους 
(16% του συνόλου των εταιρειών), οι 
οποίες διαχειρίζονται 2.892 πλοία 
(56% του στόλου). Όπως και πέρυσι, 
η ισχυρή δυναμική των εταιρειών 
μεγάλου μεγέθους είναι εμφανής, 
καθώς πάνω από τα μισά πλοία του 
στόλου βρίσκονται υπό την εμπο-
ρική ή/και λειτουργική διαχείριση 
περιορισμένου αριθμού εταιρειών. 
Η συγκεκριμένη τάση εντείνεται 
εφόσον κατηγοριοποιήσουμε τις 
εταιρείες μεγάλου μεγέθους: 56 
εταιρείες μεγάλου μεγέθους (63% 

των εταιρειών μεγάλου μεγέθους) 
διαχειρίζονται έκαστη από 16 έως 
30 πλοία και αθροιστικά 1.195 πλοία 
(41% των πλοίων που διαχειρίζονται 
οι εταιρείες μεγάλου μεγέθους). 
Δεκαεννέα εταιρείες μεγάλου μεγέ-
θους (21% των εταιρειών μεγάλου 
μεγέθους) διαχειρίζονται έκαστη 
από 31 έως 50 πλοία και αθροι-
στικά 722 πλοία (25% των πλοίων 
που διαχειρίζονται οι εταιρείες 
μεγάλου μεγέθους). Επιπλέον, 14 
εταιρείες μεγάλου μεγέθους (16% 
των εταιρειών μεγάλου μεγέθους) 
διαχειρίζονται έκαστη πάνω από 
50 πλοία και αθροιστικά 975 πλοία 
(34% των πλοίων που διαχειρίζονται 
οι εταιρείες μεγάλου μεγέθους). 
Ένα ακόμη ενδιαφέρον στατιστικό 
είναι το εξής: Οι 20 μεγαλύτε-
ρες εταιρείες –βάσει του αριθμού 
πλοίων που διαχειρίζονται– αθροι-
στικά πραγματοποιούν τη διαχείριση 
1.242 πλοίων (24% του συνόλου 
των πλοίων), δηλαδή σχεδόν ένα 
στα τέσσερα πλοία του στόλου του 
Πειραιά/Αθήνας βρίσκεται υπό τη 
διαχείριση μόλις 20 εταιρειών.

Mε την ευγενική χορηγίαΕΤΗΣΙΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ EΡΕΥΝΑ
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∆ύναµή µας, οι άνθρωποί µας!

Γράφημα 4  
Κατανομή των εταιρειών αποκλειστικής 
διαχείρισης δεξαμενόπλοιων βάσει 
του μεγέθους τους. 
Πηγή: Επεξεργασία δεδομένων GSP
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ΕΠΊΧΕΊΡΗΣΕΊΣ ΕΊΔΊΚΕΥΣΗΣ 
BULK CARRIERS
Από τις 288 εταιρείες που διαχειρί-
ζονται αποκλειστικά bulk carriers, 
το 64% (185) διαχειρίζονται από ένα 
έως πέντε πλοία και συνεπώς είναι 
μικρού μεγέθους. Αντίστοιχα, το 
28% (80) διαχειρίζονται από 6 έως 
15 πλοία και συνεπώς είναι μεσαίου 
μεγέθους, ενώ το 8% (23) διαχει-
ρίζονται τουλάχιστον 16 πλοία και 
συνεπώς είναι μεγάλου μεγέθους.
Σε σύγκριση με το σύνολο των εται-
ρειών, καταγράφεται αύξηση του 
ποσοστού των εταιρειών μικρού 

μεγέθους (από 57% στο 64%) και 
μείωση των εταιρειών μεγάλου 
μεγέθους (από 16% στο 8%). 

ΕΠΊΧΕΊΡΗΣΕΊΣ ΕΊΔΊΚΕΥΣΗΣ 
ΔΕΞΑΜΕΝΟΠΛΟΊΩΝ
Στον Πειραιά και στην Αθήνα βρί-
σκονται 124 εταιρείες που διαχειρί-
ζονται αποκλειστικά δεξαμενόπλοια. 
Το 56% (69) είναι μικρού μεγέθους, 
το 27% (34) είναι μεσαίου μεγέ-
θους και το 17% (21) είναι μεγάλου 
μεγέθους. Η κατανομή τους δεν 
παρουσιάζει ουσιαστικές διαφο-
ρές σε σύγκριση με εκείνη επί του 
συνόλου των εταιρειών. Υπάρχει 

ένας σημαντικός αριθμός εταιρειών 
που διαχειρίζεται αποκλειστικά 
δεξαμενόπλοια μικρότερου μεγέ-
θους: συγκεκριμένα υπάρχουν 37 
εταιρείες που διαχειρίζονται 133 
small tankers και δραστηριοποι-
ούνται κυρίως σε ταξίδια μικρών 
αποστάσεων. Συνεπώς, όσον αφορά 
τη δραστηριοποίηση εταιρειών στις 
διεθνείς αγορές, και δη στην ποντο-
πόρο, ο συνολικός αριθμός των εται-
ρειών μικρού μεγέθους μειώνεται, 
γεγονός που αντανακλά τη σημασία 
του παράγοντα μεγέθους για την επι-
τυχή συμμετοχή στη συγκεκριμένη 
ιδιαίτερα ανταγωνιστική αγορά. 

Γράφημα 3  
Κατανομή των εταιρειών 
αποκλειστικής διαχείρισης bulk 
carriers βάσει του μεγέθους τους.
Πηγή: Επεξεργασία δεδομένων GSP
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ΕΠΊΧΕΊΡΗΣΕΊΣ ΠΟΥ  
ΔΊΑΧΕΊΡΊΖΟΝΤΑΊ  
ΔΊΑΦΟΡΟΠΟΊΗΜΕΝΟΥΣ 
ΣΤΟΛΟΥΣ
Η διαχείριση διαφοροποιημένων 
στόλων συνιστά έναν από τους πιο 
παραδοσιακούς τρόπους διαχεί-
ρισης κινδύνου που επιλέγουν οι 
ναυτιλιακές εταιρείες: η συμμετο-
χή και η έκθεση στις επικρατού-
σες συνθήκες πολλαπλών αγορών 
επιτρέπουν τον μετριασμό αρνη-
τικών επιπτώσεων λόγω των συν-
θηκών μίας αγοράς αλλά την ίδια 
ώρα απαιτεί το κατάλληλα εξειδι-
κευμένο εργατικό δυναμικό λόγω 
των ιδιαζόντων χαρακτηριστικών 
που διέπουν κάθε αγορά. 
Στον Πειραιά και στην Αθήνα βρί-
σκονται 95 εταιρείες που διαχειρί-
ζονται διαφοροποιημένους στόλους, 
ενώ η κατανομή μεγέθους τους είναι 
ξεχωριστή: το 33% (31) των συγκε-
κριμένων εταιρειών είναι μικρού 
μεγέθους και διαχειρίζονται από δύο 
έως πέντε πλοία, το 33% (31) είναι 
μεσαίου μεγέθους και το 34% (33) 
είναι μεγάλου μεγέθους. 
Σε σύγκριση με το σύνολο των εται-
ρειών, είναι εμφανής η διαφορά όσον 
αφορά το ποσοστό των εταιρειών 
μικρού και μεγάλου μεγέθους (από 

το 57% στο 33% και από το 16% στο 
34% αντίστοιχα). Το εν λόγω εύρημα 
καταδεικνύει ότι ο παράγοντας 
μεγέθους διαδραματίζει καίριο ρόλο 
αναφορικά με τη δυνατότητα μιας 
επιχείρησης να επιλέξει να διαχει-
ρίζεται πολλαπλούς τύπους πλοίων. 
Από τις 95 εταιρείες, οι 81 (85%) 
διαχειρίζονται δύο διαφορετικούς 
τύπους πλοίων, οι 11 (12%) διαχειρί-
ζονται τρεις διαφορετικούς τύπους 
πλοίων, ενώ υπάρχει μία εταιρεία 
που διαχειρίζεται τέσσερις διαφο-
ρετικούς τύπους πλοίων και δύο 
εταιρείες που διαχειρίζονται πέντε 
διαφορετικούς τύπους πλοίων. 
Παράλληλα, από τις 95 εταιρείες, 
32 (34%) διαχειρίζονται bulk 
carriers και δεξαμενόπλοια, 20 
(21%) bulk carriers και πλοία άλλου 
τύπου, 16 (17%) bulk carriers και 
containerships, επτά (7%) δεξαμε-
νόπλοια και LPG tankers, ενώ πέντε 
(5%) bulk carriers, δεξαμενόπλοια 
και containerships. Οι υπόλοιποι 
συνδυασμοί τύπων πλοίων δεν 
συγκεντρώνουν σημαντικό αριθμό 
εταιρειών.

Γράφημα 5  
Κατανομή των εταιρειών διαχείρισης διαφοροποιημένων στόλων βάσει του μεγέθους τους.  
Πηγή: Επεξεργασία δεδομένων GSP
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Ο εμπορικός στόλος –εκτός των 
πλοίων της επιβατηγού ναυτιλίας– ο 
οποίος βρίσκεται υπό την εμπορική 
ή/και λειτουργική διαχείριση των 
εταιρειών που είναι εγκατεστημένες 
στον Πειραιά και στην Αθήνα απαρτί-
ζεται από 5.187 πλοία. Η αθροιστική 
χωρητικότητα των συγκεκριμένων 
πλοίων ανέρχεται σε 437.172.348 
dwt, η μέση ηλικία σε 12,41 έτη και η 
διάμεσος της ηλικίας σε 12 έτη. 
Τα συγκεκριμένα πλοία είναι 
bulk carriers, δεξαμενόπλοια, 
containerships, υγραεριοφόρα και 
πλοία άλλων τύπων, όπως μεταφο-
ράς οχημάτων, γενικού φορτίου, 
μεταφοράς ασβεστόλιθου κ.ά. 
Συνολικά τα συγκεκριμένα πλοία 
είναι νηολογημένα σε 32 διαφορε-
τικά νηολόγια και έχουν κατασκευα-
στεί σε τουλάχιστον 33 διαφορετικές 
χώρες.

ΤΥΠΟΣ ΠΛΟΊΟΥ
Η κατανομή του στόλου βάσει του 
τύπου πλοίου καταδεικνύει τον 
κεντρικό ρόλο της χύδην φορτηγού 
ναυτιλίας στην πλοιοδιαχείριση από 
τον Πειραιά και την Αθήνα. Πάνω από 
οκτώ στα δέκα πλοία είναι είτε bulk 
carriers είτε tankers. Συγκεκριμένα, το 
49% (2.567) των πλοίων του στόλου 
είναι bulk carriers και το 32% (1.649) 
είναι tankers. Τα containerships απαρ-
τίζουν το 9% (469) του στόλου, τα LNG 
carriers το 3% (153), τα LPG carriers 
το 3% (140), ενώ τα πλοία άλλου τύπου 
το 4% (209). Τα συγκεκριμένα ποσο-
στά δεν παρουσιάζουν καμία σημα-
ντική μεταβολή σε σύγκριση με τα 
αντίστοιχα στην περσινή έρευνα.

Bulk carriers
Όσον αφορά συγκεκριμένα τα 2.567 
bulk carriers του στόλου, παρότι 

το μεγαλύτερο ποσοστό τους είναι 
Panamaxes (907 πλοία – 35% των 
bulk carriers), υπάρχει ισορροπία 
μεταξύ των bulk carriers μικρού 
και μεσαίου μεγέθους και των bulk 
carriers μεσαίου και μεγάλου μεγέ-
θους. Πιο συγκεκριμένα, το 49% του 
στόλου απαρτίζεται από Handysizes 
και Handymaxes ενώ το 51% από 
Panamaxes και Capesizes.

Δεξαμενόπλοια
Η συγκεκριμένη ισορροπημένη 
εικόνα του στόλου είναι εμφανής 
και στην περίπτωση των δεξαμενό-
πλοιων: το 50% των tankers είναι 
πλοία μικρής και μεσαίας χωρητικό-
τητας (Small tankers, Handysizes, 
MR tankers, Panamaxes), ενώ το 
υπόλοιπο 50% είναι μεσαίας και 
μεγάλης χωρητικότητας (Aframaxes, 
Suezmaxes, VLCCs). 

Ο ΣΤΟΛΟΣ 
ΤΟΥ 
ΠΕΙΡΑΙΑ/ΑΘΗΝΑΣ

Γράφημα 6 
Η κατανομή του στόλου που 
διαχειρίζονται οι εταιρείες που 
λειτουργούν στον Πειραιά/Αθήνα  
ανά κατηγορία πλοίου.  
Πηγή: Επεξεργασία δεδομένων GSP

Γράφημα 7  
Η κατηγοριοποίηση του στόλου των 
bulk carriers που διαχειρίζονται 
οι εταιρείες που λειτουργούν στον 
Πειραιά/Αθήνα.  
Πηγή: Επεξεργασία δεδομένων GSP
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Mε την ευγενική χορηγία
ΕΤΗΣΙΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ EΡΕΥΝΑ

Μια αποκλειστική καταγραφή  
και ανάλυση δεδομένων προερχόμενων  
από την Greek Shipping  
Publications (GSP)
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ΗΛΊΚΊΑΚΗ ΟΜΑΔΑ
Η μέση ηλικία των πλοίων του στόλου 
ισούται με 12,41 έτη. Όσον αφορά 
τους επιμέρους τύπους πλοίων, τα 
bulk carriers του στόλου του Πειραιά/
Αθήνας έχουν μέση ηλικία 12,04 έτη 
–έναντι 11,1 ετών για τον παγκόσμιο 
στόλο bulk carriers (Review of Mar-
itime Transport 2022)–, τα con-
tainerships μέση ηλικία 14,89 έτη 
–έναντι 13,7 ετών για τον παγκόσμιο 
στόλο containerships–, ενώ τα 
δεξαμενόπλοια 11,73 έτη – έναντι 
19,7 ετών για τον παγκόσμιο στόλο 
δεξαμενόπλοιων. 

Για τις ανάγκες της ανάλυσης 
κατηγοριοποιούμε τον στόλο σε 
διαφορετικές ηλικιακές ομάδες: 
Πλοία ηλικίας έως 5 ετών, πλοία 
ηλικίας 6 έως 10 ετών, πλοία ηλικίας 11 
έως 15 ετών, πλοία ηλικίας 16 έως 20 
ετών, πλοία ηλικίας 21 έως 25 ετών 
και πλοία ηλικίας 26 ετών και άνω. 
Ο στόλος του Πειραιά/Αθήνας 
απαρτίζεται σε σημαντικό βαθμό 
από σύγχρονα πλοία: Περισσότερα 
από ένα στα τρία πλοία του στόλου 
(35%) έχουν ηλικία έως δέκα ετών. 
Το γεγονός αυτό αντανακλά τους 
έντονους ρυθμούς ανανέωσης του 
στόλου, απαραίτητο συστατικό για τη 

διατήρηση της ανταγωνιστικότητας 
στον διεθνή ναυτιλιακό στίβο.
Την ίδια ώρα, η πλειονότητα των 
πλοίων είναι μεταξύ 11 και 20 ετών: 
2.016 πλοία (39%) έχουν ηλικία από 11 
έως 15 έτη και 975 πλοία (19%) έχουν 
ηλικία από 16 έως 20 έτη. Ακόμη, 387 
πλοία (7% του στόλου) έχουν ηλικία 
μεγαλύτερη των 20 ετών. 
Σε σύγκριση με τα αντίστοιχα 
ποσοστά της περσινής έρευνας, 
δεν καταγράφεται κάποια σημαντική 
μεταβολή – έως 5 ετών: 13%, 6-10 
ετών: 25%, 11-15 ετών: 37%, 16-20 
ετών: 17%, 21-25 ετών: 5%, 26 ετών 
και άνω: 3%.
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22%

17%

19%
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Γράφημα 8  
Η κατηγοριοποίηση του στόλου των 
δεξαμενόπλοιων που διαχειρίζονται 
οι εταιρείες που λειτουργούν στον 
Πειραιά/Αθήνα.  
Πηγή: Επεξεργασία δεδομένων GSP
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Γράφημα 9 
Η κατανομή του στόλου που 
διαχειρίζονται οι εταιρείες που 
λειτουργούν στον Πειραιά/Αθήνα  
ανά ηλικιακή ομάδα.  
Πηγή: Επεξεργασία δεδομένων GSP
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ΧΩΡΑ ΝΑΥΠΗΓΗΣΗΣ 
Η συντριπτική πλειοψηφία των 
πλοίων του στόλου έχουν κατα-
σκευαστεί σε μία από τις τρεις 
κύριες ναυπηγικές χώρες, δηλαδή 
τη Νότια Κορέα, την Κίνα και την 
Ιαπωνία. Περισσότερα από εννέα 
στα δέκα πλοία (92%) του στόλου 
έχουν κατασκευαστεί σε υποδο-

μές ναυπηγείων στις προαναφερ-
θείσες χώρες, ενώ τα υπόλοιπα 
πλοία έχουν κατασκευαστεί σε 
λοιπά ναυπηγεία ανά τον κόσμο, 
όπως στην Ευρώπη ή στην υπό-
λοιπη Ασία. 
Όπως και στην περσινή έρευνα, 
στην κορυφή βρίσκεται η Νότια 
Κορέα, με 1.820 πλοία (35% του 

στόλου) να έχουν κατασκευα-
στεί σε ναυπηγεία της ασιατικής 
χώρας. Ακολουθεί η Κίνα με 1.543 
πλοία (30%) και μετά η Ιαπωνία 
με 1.383 πλοία (27%). Τα ποσο-
στά δεν διαφέρουν σημαντικά σε 
σύγκριση με την περσινή έρευνα 
(Νότια Κορέα: 34%, Κίνα: 29%, 
Ιαπωνία: 29%). 

35%

30%

27%8%

Νότια 
Κορέα

Κίνα

ΙαπωνίαΆλλη

Γράφημα 10 
Η κατανομή του στόλου που 
διαχειρίζονται εταιρείες 
εγκατεστημένες στον Πειραιά/Αθήνα 
ανά χώρα ναυπήγησης.  
Πηγή: Επεξεργασία δεδομένων GSP
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ΒΑΣΊΚΟ ΚΡΊΤΗΡΊΟ:  
ΤΥΠΟΣ ΠΛΟΊΟΥ 

Τύπος πλοίου – Ηλικιακή ομάδα
Από τα bulk carriers των οποίων 
η διαχείριση λαμβάνει χώρα από 
εταιρείες εγκατεστημένες στον 
Πειραιά/Αθήνα, το 8% είναι ηλικίας 
έως 5 ετών, ποσοστό μικρότερο 
συγκριτικά με το σύνολο του στόλου 
(13%). Από την άλλη, για την ηλικι-
ακή ομάδα 6-10 ετών η παρουσία 
των bulk carriers είναι υψηλότερη 

έναντι του συνόλου του στόλου, με 
τα αντίστοιχα ποσοστά να διαμορ-
φώνονται σε 25% και 22%. Αξίζει να 
σημειωθεί ότι στην περσινή έρευνα 
το ποσοστό του στόλου των bulk 
carriers που ανήκε στην ηλικιακή 
ομάδα 6-10 ετών ήταν 33%.
Σημαντική διαφορά για τα bulk 
carriers εντοπίζεται και στην ηλικι-
ακή ομάδα 11-15: με βάση τα φετινά 
δεδομένα, το 47% των bulk carriers 
είναι 11-15 ετών, ενώ το αντίστοιχο 
ποσοστό πέρυσι ήταν 39%. Δια-

φαίνεται συνεπώς ότι οι όποιες 
«εκροές» bulk carriers από την ηλι-
κιακή ομάδα 6-10 ετών κατέληξαν 
σε αυτήν των 11-15 ετών, ιδιαίτερα 
λαμβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι 
στις υπόλοιπες ομάδες δεν εντοπί-
ζονται σημαντικές διαφορές. 
Ακόμη, το ποσοστό των bulk 
carriers που ανήκει στη συγκεκρι-
μένη ηλικιακή ομάδα (11 έως 15) 
είναι υψηλότερο του ποσοστού 
επί του συνόλου του στόλου: 47% 
έναντι 39%. 

ΑΝΑΛΥΣΗ 
ΑΞΟΝΩΝ
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Bulk carriers ηλικίας 11-15 ετών

Containerships ηλικίας 16-20 ετών
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Γράφημα 11  
Η κατανομή του στόλου  
ανά τύπο πλοίου βάσει  
της ηλικιακής ομάδας.  
Πηγή: Επεξεργασία δεδομένων GSP
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Στα δεξαμενόπλοια, το σκηνικό 
μεταβάλλεται, καθώς το 20%  
–δηλαδή ένα στα πέντε πλοία– είναι 
έως 5 ετών, ενώ για το σύνολο του 
στόλου το αντίστοιχο ποσοστό είναι 
13%, δείγμα ότι στα δεξαμενόπλοια 
καταγράφονται εντονότεροι ρυθμοί 
ανανέωσης του στόλου. Έξι έως 
δέκα ετών είναι το 17% των δεξαμε-
νόπλοιων, όταν το αντίστοιχο ποσο-
στό για το σύνολο του στόλου είναι 
22%. Περίπου ένα στα τέσσερα 
πλοία (27%) είναι άνω των 15 ετών.
Οι έντονοι ρυθμοί ανανέωσης του 
στόλου των δεξαμενόπλοιων συνι-
στούν, μεταξύ άλλων, απότοκο του 
έντονου ανταγωνισμού στην αγορά 
αλλά και των υψηλών απαιτήσεων 

των ναυλωτών. Τα επίπεδα ασφα-
λείας στην αγορά είναι υψηλά και οι 
ναυλωτές –ειδικά στα πλοία μεγα-
λύτερου μεγέθους– είναι συνήθως 
ενεργειακοί κολοσσοί, οι οποίοι προ-
τιμούν όσο το δυνατόν πιο σύγχρονα 
πλοία στο πλαίσιο προώθησης της 
κοινωνικής και περιβαλλοντικής 
ευθύνης που επιθυμούν να διέπει 
τις δραστηριότητές τους. 
Για τα containerships, ενδιαφέρον 
στοιχείο είναι ότι το 23% είναι έως 
10 ετών, ενώ στο σύνολο του στόλου 
το αντίστοιχο ποσοστό ανέρχεται 
σε 35%. Διαφορά εντοπίζεται και 
στην ηλικιακή ομάδα 16-20 ετών, 
καθώς το 32% των containerships 
ανήκουν εκεί, ενώ το 19% όλων 

των πλοίων του στόλου είναι 16-20 
ετών. Ανατρέχοντας στην περσινή 
εκδοχή της έρευνας, το αντίστοιχο 
ποσοστό ήταν 26%.
Το 2022, 11-15 ετών ήταν το 34% 
των containerships, ενώ φέτος το 
ποσοστό διαμορφώνεται σε 26%. 
Η σχεδόν πλήρης αντιστροφή των 
ποσοστών μεταξύ των ηλικιακών 
ομάδων 11-15 ετών και 16-20 ετών 
από πέρυσι σε φέτος ερμηνεύεται 
από το γεγονός ότι ένας μεγάλος 
αριθμός containerships πέρυσι 
ήταν στο όριο των 15 ετών και προ-
φανώς το 2023 «μεταπήδησαν» 
στην ηλικιακή ομάδα 16-20 ετών.

ΕΤΗΣΙΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ EΡΕΥΝΑ
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When reputation matters you need
a partner that performs.
We are a leading global provider
of LNG shipping services and make
LNG shipping safer, cleaner and more
efficient and your investments more 
reliable and profitable.

Everything we do protects the value
of our client’s cargo, which makes us a
more dependable partner and a more 
sensible investment.

Partners for performance
gaslogltd.com

INCREASING CERTAINTY

IMPROVING RETURNS

2022

2023

5%
10%

LNG carriers ηλικίας 16-20 ετών

Το δεδομένο ότι παραπάνω από 
ένα στα δύο LNG carriers είναι 
έως πέντε ετών δεν προκαλεί 
εντύπωση και πιθανότατα αυτή 
η τάση θα διατηρηθεί τα επό-
μενα έτη, λαμβάνοντας υπόψη 

την υψηλή δυναμική του LNG 
στο ενεργειακό μείγμα. Το ποσο-
στό των LNG carriers που είναι 
από 16 έως 20 ετών είναι στο 
10%, όταν το αντίστοιχο ποσοστό 
πέρυσι ήταν 5%.

Το 58% των LPG carriers είναι 
έως 10 ετών (35% για το σύνολο 
του στόλου), δείγμα ότι σε ευρύ-
τερο πλαίσιο τα υγραεριοφόρα 
του στόλου είναι νεότερα σε 
ηλικία. Την ίδια ώρα, 26% των LPG 
carriers ανήκουν στην ηλικιακή 
ομάδα 11-15 ετών έναντι 39% για 
το σύνολο του στόλου.
Σε ό,τι αφορά την ηλικιακή κατη-

γοριοποίηση των πλοίων άλλου 
τύπου, μόλις το 12% είναι έως 10 
ετών, ενώ το 33% –δηλαδή ένα 
στα τρία πλοία– αυτής της κατη-
γορίας είναι άνω των 26 ετών. Τα 
συγκεκριμένα πλοία, λόγω της επι-
χειρησιακής τους χρήσης (routes, 
φορτία κ.λπ.), έχουν τη δυνατότητα 
να δραστηριοποιούνται εμπορικά 
για μεγαλύτερο χρονικό ορίζοντα.
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Τύπος πλοίου –
Χώρα ναυπήγησης
Tα bulk carriers του στόλου στη 
μεγάλη τους πλειονότητα έχουν ναυ-
πηγηθεί στην Κίνα και στην Ιαπωνία: 
40% στην Κίνα και 39% στην Ιαπω-
νία. Το εν λόγω εύρημα, ότι δηλαδή 
σχεδόν το 80% έχουν ναυπηγηθεί 
στις δύο αυτές χώρες, παρουσιάζει 
ενδιαφέρον, καθώς για το σύνολο 
του στόλου το αντίστοιχο ποσοστό 
ανέρχεται σε 57%. Επιβεβαιώνεται 
συνεπώς η ιαπωνική παράδοση στη 
ναυπήγηση bulk carriers αλλά και η 
κινεζική άνοδος στη ναυπήγηση του 
εν λόγω τύπου πλοίου τα τελευταία 
χρόνια, ίσως και λόγω του περιορι-
σμένου capacity των ιαπωνικών.
Θα έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον να 
παρατηρηθεί η εξέλιξη της προανα-

φερθείσας ποσοστιαίας κατανομής 
τα ερχόμενα έτη. Παρότι η Ιαπωνία 
έχει μακρά παράδοση στις ναυπη-
γήσεις πλοίων, και δη bulk carriers, 
ορισμένα ανταγωνιστικά πλεονε-
κτήματα που διαθέτουν τα κινεζικά 
ναυπηγεία όπως οι πιο εκτενείς 
υποδομές για την κατασκευή bulk 
carriers και το μικρότερο κόστος 
ναυπήγησης, περιορίζουν τις παραγ-
γελίες που τοποθετούνται σε ιαπω-
νικά ναυπηγεία. 
Στα δεξαμενόπλοια, η εικόνα είναι 
εντελώς διαφορετική, καθώς τα 
νοτιοκορεατικά ναυπηγεία υπερτε-
ρούν: 58% του στόλου των δεξαμε-
νόπλοιων έχει ναυπηγηθεί στη Νότια 
Κορέα έναντι 35% για το σύνολο του 
στόλου. Ακολουθεί η Κίνα με 20%, 
ποσοστό μικρότερο σε σχέση με 

το 30% για το σύνολο του στόλου. 
Λαμβάνοντας υπόψη ότι το 94% των 
LNG carriers και το 54% των LPG 
carriers έχουν ναυπηγηθεί επίσης 
στη Νότια Κορέα, συμπεραίνεται ότι 
τα νοτιοκορεατικά ναυπηγεία πρω-
ταγωνιστούν στη ναυπήγηση πλοίων 
υψηλότερων τεχνολογικών προδια-
γραφών, ιδιαίτερα σε μια εποχή όπου 
η μείωση του περιβαλλοντικού απο-
τυπώματος των πλοίων με τη χρήση 
προηγμένων καινοτομιών είναι στην 
κορυφή της ατζέντας της ναυτιλια-
κής βιομηχανίας.
Αξίζει να σημειωθεί ότι, ιδιαίτερα 
στην περίπτωση των LPG carriers, 
η Ιαπωνία είναι η δεύτερη μεγαλύ-
τερη ναυπηγική δύναμη, με το 33% 
του στόλου (27% για σύνολο στόλου) 
να έχει ναυπηγηθεί εκεί.

Στα containerships, Νότια Κορέα 
(44%) και Κίνα (30%) πρωτοστα-
τούν, ενώ ενδιαφέρον παρουσιάζει 
το γεγονός ότι το 22% του στόλου 
κατασκευάζεται σε χώρες πέραν των 
τριών, με το αντίστοιχο ποσοστό για 
το σύνολο του στόλου να διαμορφώ-
νεται στο 8%.
Το 44% των λοιπών εμπορικών 
πλοίων έχουν ναυπηγηθεί σε τρίτες 
χώρες, πέραν των Κίνας, Ιαπωνίας 
και Νότιας Κορέας. Το εν λόγω 
εύρημα πιθανώς ερμηνεύεται από το 
γεγονός ότι η πλειονότητα αυτών των 
πλοίων είναι μεγαλύτερα σε ηλικία σε 
σχέση με τον μέσο όρο (61% άνω των 
16 ετών έναντι 26% για το σύνολο 
του στόλου) και άρα έχουν ναυπηγη-
θεί σε περιόδους με μικρότερα επί-
πεδα συγκέντρωσης στη ναυπηγική 
βιομηχανία. Περίπου ένα στα τρία 

πλοία άλλου τύπου (31%), πάντως, 
έχει ναυπηγηθεί στην Ιαπωνία, ενώ 
το 9% αυτών στην Κίνα, ποσοστό 
αρκετά μικρότερο έναντι του συνό-
λου του στόλου (30%).
Εκτός αυτού, τα διαθέσιμα slots 
στα ναυπηγεία των κορυφαίων 
τριών ναυπηγικών χωρών είναι 
περιορισμένα, μετά το μπαράζ των 
παραγγελιών που έχει λάβει χώρα 
τα τελευταία έτη. Συνεπώς, τουλάχι-
στον βραχυπρόθεσμα και μεσοπρό-
θεσμα, η τοποθέτηση παραγγελιών 
για λοιπούς τύπους πλοίων πέραν 
των κύριων τύπων που αναφέρονται 
στην έρευνα αναμένεται να συνε-
χίσει να πραγματοποιείται σε ναυ-
πηγεία που δεν βρίσκονται κυρίως 
στην Κίνα και στη Νότια Κορέα, 
αλλά και στην Ιαπωνία.  
Ακόμη, τα συγκεκριμένα πλοία, λόγω 

της ιδιαίτερης εξειδίκευσής τους, 
απαιτούν αντίστοιχη εξειδίκευση 
και από την πλευρά των ναυπηγείων, 
συνεπώς είναι μια κατηγορία πλοίων 
στην οποία τα «δυτικά» ναυπηγεία 
παραμένουν ανταγωνιστικά. 
Σε ευρύτερο πλαίσιο, σημειώνεται 
ότι τα ποσοστά που καταγράφηκαν 
στη φετινή έρευνα όσον αφορά 
την κατανομή του στόλου ανά τύπο 
πλοίου βάσει της χώρας ναυπή-
γησης δεν διαφοροποιούνται σε 
σημαντικό βαθμό σε σύγκριση με 
οποιοδήποτε από εκείνα που είχαν 
καταγραφεί πέρυσι: οποιαδήποτε 
μεταβολή παραμένει περιορισμένη 
σε εύρος έως 4%. Το γεγονός αυτό 
δεν παρουσιάζει ιδιαίτερη έκπληξη, 
δεδομένου ότι στη συντριπτική τους 
πλειοψηφία τα πλοία του στόλου 
έχουν παραμείνει ίδια με πέρυσι.

Γράφημα 12  
Η κατανομή του στόλου ανά τύπο 
πλοίου βάσει της χώρας ναυπήγησης. 
Πηγή: Επεξεργασία δεδομένων GSP
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Ηλικιακή ομάδα – Τύπος πλοίου
Από τα πλοία ηλικίας έως 5 ετών 
(680), το 30% είναι bulk carriers, 
παρά το γεγονός ότι επί του συνό-
λου του στόλου το 49% –σχεδόν 
ένα στα δύο– των πλοίων είναι 
bulk carriers. Tην ίδια ώρα, από την 
ανάλυση των δεδομένων προκύπτει 
ότι ένα στα δύο πλοία ηλικίας έως 
5 ετών είναι δεξαμενόπλοιο, τη 
στιγμή που στο σύνολο του στόλου 
τα δεξαμενόπλοια καταλαμβάνουν 
ποσοστό 32%. Όπως προέκυψε και 
από την ανάλυση «Τύπος πλοίου 
– Ηλικιακή ομάδα», τα δεξαμε-
νόπλοια φαίνεται να ακολουθούν 
ταχύτερους ρυθμούς ανανέωσης. 
Ακόμη, από τα πλοία ηλικίας έως 
πέντε ετών, το 12% είναι LNG 
carriers (3% για το σύνολο του 
στόλου) και το 5% containerships 
(9% επί το σύνολο του στόλου).
Η περίπτωση των bulk carriers 
είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα, 
καθώς, λίγο πριν από την παγκό-
σμια οικονομική κρίση του 2008, 

εν μέσω ευφορίας, οι επενδυτές 
προέβησαν σε μπαράζ επενδύσεων 
σε νέα πλοία, γεγονός που, σε συν-
δυασμό με την ύφεση, οδήγησε 
σε κατάρρευση των ισορροπιών 
ζήτησης και προσφοράς. Ορισμέ-
νοι αναλυτές και κύκλοι της αγοράς 
υποστηρίζουν ότι οι ανισορροπίες 
που δημιουργήθηκαν τότε δεν εξο-
μαλύνθηκαν ποτέ πραγματικά, απο-
δίδοντας τις έντονες αυξομειώσεις 
του κύριου δείκτη της ναυλαγοράς 
χύδην ξηρού φορτίου BDI στο 
γεγονός αυτό. Τα τελευταία έτη, οι 
παραγγελίες καταγράφουν πτωτική 
πορεία, καθώς η αβεβαιότητα για 
το μέλλον της πρόωσης οδηγεί 
τους πλοιοκτήτες στη δευτερογενή 
αγορά. Συνεπώς, παρότι τα μισά 
περίπου πλοία του στόλου είναι 
bulk carriers, είναι επόμενο ότι το 
ποσοστό που συγκεντρώνουν στην 
ηλικιακή ομάδα έως πέντε ετών 
είναι χαμηλότερο. 
Αναφορικά με την ηλικιακή ομάδα 
6-10 ετών, το 57% των πλοίων που 

ανήκουν σε αυτή την ομάδα είναι 
bulk carriers (αντίστοιχο ποσοστό 
πέρυσι 65%). Όσον αφορά ευρύ-
τερα τη χύδην φορτηγό ναυτιλία, 
τα δεδομένα για την εν λόγω ηλι-
κιακή ομάδα ευθυγραμμίζονται 
σχεδόν πλήρως με το τι ισχύει για 
το σύνολο του στόλου: το 82% των 
πλοίων ηλικίας 6-10 ετών είναι είτε 
bulk carriers είτε δεξαμενόπλοια, 
ενώ το αντίστοιχο ποσοστό για 
το σύνολο του στόλου είναι 81%. 
Συγκεκριμένα για τα δεξαμενό-
πλοια, το ποσοστό διαμορφώνεται 
στο 25% το 2023, έναντι 20% το 
2022.
Σχεδόν έξι στα δέκα πλοία (59%) 
της ηλικιακής ομάδας 11-15 ετών 
είναι bulk carriers (αντίστοιχο 
ποσοστό πέρυσι 52%), ενώ τρία στα 
δέκα (30%) είναι δεξαμενόπλοια, 
ποσοστό που συμφωνεί αρκετά με 
το σύνολο του στόλου (32%).

ΒΑΣΊΚΟ ΚΡΊΤΗΡΊΟ: ΗΛΊΚΊΑΚΗ ΟΜΑΔΑ

Mε την ευγενική χορηγία
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Προχωρώντας στην ανάλυση της 
ηλικιακής ομάδας 16-20 ετών, 
ενδιαφέρον παρουσιάζει ότι 
το 15% αυτής της ηλικίας είναι 
containerships, όταν η συμμετοχή 
του εν λόγω τύπου πλοίου στο 
σύνολο του στόλου ανέρχεται στο 
9%. Το 3% είναι υγραεριοφόρα (2% 
LNG carriers και 1% LPG carriers), 
ποσοστό μικρότερο έναντι του 6% 
(3% LNG carriers, 3% LPG carriers) 
για το σύνολο του στόλου. Επιβε-
βαιώνεται συνεπώς ο ισχυρισμός 
ότι η αυξημένη ζήτηση για διά 
θαλάσσης μεταφορά LNG και LPG 
αντανακλάται σε νεοναυπηγήσεις 
υγραεριοφόρων αλλά και σε αγορές 
πιο σύγχρονων από τη δευτερογενή 
αγορά.
Όπως φαντάζει επόμενο, η συμμε-
τοχή των δεξαμενόπλοιων στους 

στόλους μεγαλύτερης ηλικίας 
φθίνει: από το 49% στην ομάδα 
έως 5 ετών στο 16% στην ομάδα 
21-25 ετών και στο 15% στην 
ομάδα 26+ ετών. Από την άλλη, τα 
containerships συμμετέχουν στην 
ηλικιακή ομάδα 21-25 ετών κατά 
30%, ενώ στο σύνολο του στόλου 
κατά 9%. 
Τέλος, ένα στα δύο πλοία που 
είναι άνω των 26 ετών είναι άλλου 
τύπου, πέραν των πέντε βασικών 
τύπων (bulk carriers, tankers, 
containerships, LNG carriers, LPG 
carriers). Το γεγονός ότι οι κύριες 
ναυτιλιακές αγορές είναι εντάσεως 
κεφαλαίου και χαρακτηρίζονται από 
το στοιχείο της ανταγωνιστικότητας 
οδηγεί σε μείωση του οικονομικού 
κύκλου ζωής των εν λόγω πλοίων 
που δραστηριοποιούνται σε αυτές.
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11-15 ετών
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21-25 ετών

26 ετών και άνω
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Γράφημα 13 
Η κατανομή του στόλου  
των πλοίων ανά ηλικιακή ομάδα 
βάσει του τύπου πλοίου.  
Πηγή: Επεξεργασία δεδομένων GSP

Bulk carriers LNG carriers

Tankers LPG carriers

Containerships Άλλου τύπου
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Γράφημα 14 
Η κατανομή του στόλου των πλοίων 
ανά ηλικιακή ομάδα βάσει της χώρας 
ναυπήγησης. 
Πηγή: Επεξεργασία δεδομένων GSP

Νότια Κορέα Ιαπωνία

Κίνα Άλλη
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Ηλικιακή ομάδα –  
Χώρα ναυπήγησης
Το 45% των πλοίων ηλικίας έως πέντε 
ετών και το 18% αυτών έχουν ναυπη-
γηθεί σε Νότια Κορέα και Ιαπωνία 
αντίστοιχα. Τα γενικά ποσοστά των 
Νότιας Κορέας και Ιαπωνίας στις 
ναυπηγήσεις των πλοίων των οποίων 
η διαχείριση πραγματοποιείται από 
εταιρείες σε Πειραιά/Αθήνα διαφέ-
ρουν: 35% για τη Νότια Κορέα και 27% 
για Ιαπωνία.
Η συγκεκριμένη εικόνα είναι ενδει-
κτική του πρωταγωνιστικού ρόλου που 
έχει η Νότια Κορέα στην αγορά ναυπη-
γήσεων τα τελευταία έτη. Την ίδια ώρα, 
συμφωνεί με πρότερα συμπεράσματα, 
όπως το ότι η Νότια Κορέα ειδικεύεται 
στις ναυπηγήσεις πλοίων υψηλότερων 

τεχνολογικών προδιαγραφών, όπως 
δεξαμενόπλοια και LNG carriers, τα 
οποία αθροιστικά καταλαμβάνουν 
ποσοστό 61% στα πλοία ηλικίας έως 
πέντε ετών. Συνεπώς, είναι επόμενο 
το να διαδραματίζει κεντρικό ρόλο η 
Νότια Κορέα στα πλοία ηλικίας έως 
πέντε ετών. 
Τα κινεζικής κατασκευής πλοία εισέρ-
χονται δυναμικά στην ηλικιακή ομάδα 
6 έως 10 ετών, καθώς περίπου τέσ-
σερα στα δέκα πλοία (38%) τέτοιας 
ηλικίας είναι κινεζικής ναυπήγησης. 
Στο σύνολο του στόλου, κινεζικής ναυ-
πήγησης είναι το 30%.
Για τα πλοία ηλικίας 11-15 ετών, η 
κόντρα Νότιας Κορέας και Κίνας είναι 
σθεναρή: 36% έχουν ναυπηγηθεί στη 
Νότια Κορέα και 35% στην Κίνα. Η 

ιαπωνική ναυπηγική βιομηχανία φαί-
νεται να υπερτερεί στα πλοία ηλικίας 
16-20 ετών, καθώς τέσσερα στα δέκα 
πλοία αυτής της ηλικιακής ομάδας 
έχουν ναυπηγηθεί στη Χώρα του Ανα-
τέλλοντος Ηλίου, αντικατοπτρίζοντας 
την υψηλή δυναμική της χώρας στην 
εν λόγω οικονομική δραστηριότητα 
μερικά χρόνια πριν. 
Σε κάθε περίπτωση, το ποσοστό που 
κατείχαν τα ιαπωνικά ναυπηγεία στη 
συγκεκριμένη ηλικιακή ομάδα το 
2022 ήταν υψηλότερο και ίσο με 46%. 
Επιπλέον, στη συγκεριμένη ηλικιακή 
ομάδα, το ποσοστό που καταλαμβάνει 
η Κίνα το 2023 ισούται με 19%, έναντι 
13% το 2022, ενώ εκείνα της Νότιας 
Κορέας δεν παρουσιάζουν σημα-
ντική διαφορά μεταξύ των δύο ετών.
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Γράφημα 16 
Κατανομή του στόλου  
ανά χώρα ναυπήγησης βάσει  
της ηλικιακής ομάδας.  
Πηγή: Επεξεργασία δεδομένων GSP
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Η μακρά παράδοση της Ιαπωνίας 
στη ναυπήγηση bulk carriers επι-
βεβαιώνεται και στην παρούσα 
έρευνα, καθώς το 72% των πλοίων 
που έχουν ναυπηγηθεί στις ιαπω-
νικές μονάδες είναι bulk carriers. 
Ένα στα πέντε πλοία ναυπηγημένα 
στην Ιαπωνία είναι δεξαμενόπλοια 
(32% το μερίδιο των δεξαμενό-
πλοιων στο σύνολο του στόλου).
Ισορροπία καταγράφεται στις 
άλλες ναυπηγικές χώρες, πέραν 
των τριών, καθώς το μερίδιο των 
containerships είναι σημαντικά 
αυξημένο συγκριτικά με τα γενικά 
στοιχεία της ανάλυσης: 24% των 
πλοίων που έχουν ναυπηγηθεί σε 
τρίτες χώρες αφορά containerships 
όταν το ποσοστό της εν λόγω κατη-
γορίας πλοίων στο σύνολο του 
στόλου είναι 9%. Τα αντίστοιχα 
ποσοστά για bulk carriers και 

δεξαμενόπλοια είναι 27% και 25%. 
Οι άλλοι τύποι πλοίων αντιπροσω-
πεύουν το 21% των πλοίων ναυπη-
γημένων σε άλλες χώρες.

Χώρα ναυπήγησης –  
Ηλικιακή ομάδα
Από τη συγκεκριμένη ανάλυση δεν 
προκύπτουν πολύ σημαντικές δια-
φορές συγκρίνοντας τα δεδομένα 
για ηλικίες των πλοίων που έχουν 
ναυπηγηθεί σε Κίνα, Ιαπωνία και 
Νότια Κορέα με τα γενικά δεδομένα. 
Στην περίπτωση των νοτιοκορεατι-
κών ναυπηγείων, το 21% των πλοίων 
που έχουν κατασκευαστεί σε αυτά 
είναι ηλικίας από 6 έως 10 ετών, 
έναντι 26% το 2022.
Αξίζει να σημειωθεί ότι το 73% των 
πλοίων ναυπηγημένων σε κινεζικά 
ναυπηγεία είναι 6 έως 15 ετών, ενώ 
το 61% επί του συνόλου των πλοίων 

του στόλου ανήκει στην εν λόγω 
ηλικιακή ομάδα.
Ακόμη, από τα πλοία που έχουν ναυ-
πηγηθεί στην Ιαπωνία, το 27% είναι 
ηλικίας έως δέκα ετών, ενώ το αντί-
στοιχο ποσοστό επί του συνόλου 
του στόλου είναι 35%. Η συγκεκρι-
μένη διαφορά συνιστά απότοκο του 
ιδιαίτερα πρωταγωνιστικού ρόλου 
που έχουν διαδραματίσει Κίνα και 
Νότια Κορέα στις ναυπηγήσεις 
πλοίων τα τελευταία έτη. 
Ορισμένες διαφορές εντοπίζονται 
στα πλοία που έχουν ναυπηγηθεί 
σε άλλη χώρα: το 16% αυτών είναι 
ηλικίας άνω των 26 ετών, όταν το 
2% των πλοίων του στόλου ξεπερ-
νούν τα 26 έτη. Παράλληλα, από 
τα πλοία αυτά, το 26% έχουν ηλικία 
11-15 ετών, ενώ το αντίστοιχο 
ποσοστό για το σύνολο του στόλου 
είναι 39%. 

Νότια Κορέα

Ιαπωνία

Κίνα

Άλλη

Σύνολο στόλου

22%

25% 24%27%

49% 32%

52%

68%

72%

21%

21%

19%

9%

9%

8%

5%

11%

Bulk carriers LNG carriers

Tankers LPG carriers

Containerships Άλλου τύπου

Γράφημα 15 
Κατανομή του στόλου ανά χώρα 
ναυπήγησης βάσει του τύπου πλοίου. 
Πηγή: Επεξεργασία δεδομένων GSP

Χώρα ναυπήγησης –  
Τύπος πλοίου
Kάτι παραπάνω από ένα στα δύο 
πλοία του στόλου (52%) που έχουν 
ναυπηγηθεί στη Νότια Κορέα είναι 
δεξαμενόπλοια, όταν τα δεξαμενό-
πλοια είναι το 32% του συνολικού 
στόλου. Από την άλλη, ενώ, όπως 
έχει ειπωθεί και πιο πάνω, το 49% 
του στόλου είναι bulk carriers, 
στα πλοία ναυπηγημένα στη Νότια 
Κορέα το ποσοστό αυτών ανέρχεται 
σε 22%. 

Όσον αφορά τα κινεζικά ναυπηγεία, 
είναι εμφανής ο πρωταγωνιστικός 
ρόλος των πλοίων μεταφοράς χύδην 
φορτίου, και δη των bulk carriers: 
Από τα πλοία του στόλου που έχουν 
κατασκευαστεί στην Κίνα, το 68% 
είναι bulk carriers και το 21% είναι 
δεξαμενόπλοια. Συνεπώς, περίπου 
τα εννέα στα δέκα (89%) πλοία που 
έχουν ναυπηγηθεί στην Κίνα είναι 
είτε bulk carriers είτε δεξαμενό-
πλοια, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό 
για το σύνολο του στόλου είναι 81%.
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